



▲美國國防部長蓋茨(Robert Gates)今年年初曾訪華並與中國國防部長梁光烈(右)會面

▶亞太安全事務會議由於每年都在香格里拉飯店舉行，因此又被稱為香格里拉對話 互聯網

中國在南海「建鑽塔」 菲律賓緊張提「抗議」

【本報訊】中通社馬尼拉2日消息：菲律賓方面6月1日宣布，已就中國海軍近期在南海活動及計劃建石油鑽塔一事，正式向中方提出抗議。菲外交部在一份聲明中稱，菲方已經召見中國駐菲律賓使館代辦，「抗議」中國軍方的行爲。中國外交部發言人洪磊2日在外交部例行記者會上就菲律賓抗議表示，中國有關企業在中國管轄的海域進行經濟活動是完全正常的。

報道稱，這次事件最先由菲律賓軍方獲悉。菲軍方注意到一些中國船隻在南海地區卸載建材、放置浮標、豎立數目不明的標杆。此外，由於中方此前已宣布計劃在南海地區建造石油鑽塔，讓菲律賓政府大為緊張。菲外交部要求中方對菲軍方看到的一艘中國海監船以及其他中國軍方船隻做出「澄清」。

菲外交部在聲明中稱，在與中國外交官員會面後，菲方要求中國就計劃中的石油鑽塔計劃給出更詳細的說明，並表示絕不容許中國在菲律賓的主權區域作業。菲律賓方面還稱，中國軍方早前介入的地區已在菲200海里專屬經濟區範圍內。任何非菲律賓自主建設的項目都會被視為違背中國和菲律賓以及其他東南亞國家在2002年簽署的協議。

中國環球時報引述中國外交部發言人多次強調稱，中國對南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，並對相關海域及其海床和底土享有主權權利和管轄權。中方始終致力維護南海和平穩定。



冀成IMF下任總裁 拉加德將訪華拉票

【本報記者王德軍北京二日電】外交部發言人洪磊今天證實，國際貨幣基金組織(IMF)總裁熱門人選、法國女財長拉加德將在6月上旬對中國進行訪問，中國人民銀行有關負責人將與她會面。

IMF前總裁卡恩因涉嫌性侵犯而辭去總裁一職後，圍繞IMF新總裁人選，各國展開了激烈爭奪。在獲得歐盟多國明確支持後，在IMF下一任總裁角逐中處於領先地位的拉加德本周開始集中訪問中國、巴西、印度等新興市場國家，從而為自己爭取選票和支持。此前，金磚國家會就IMF新總裁人選事宜發表共同聲明，呼籲IMF新總裁人選選過程應真正秉承透明、擇優及競爭的原則，應摒棄IMF總裁來自歐洲的不成文習俗。

不過，中國官方始終沒有證實西方媒體所謂中國已經明確支持拉加德出任IMF總裁職務，並換取現任總裁特別顧問的中國人朱民出任IMF副總裁。對此，洪磊表示，IMF總裁及副總裁等高層管理人員應根據G20集團的共識，管理層的遴選應以擇優、透明和平等原則進行，同時增加新興市場的代表性，反映世界經濟局勢的變化。他強調，中方注意到有關國家所提出的人選，希望有關方面通過民主協商作出決定。

谷歌稱受中國黑客攻擊

此外，針對谷歌稱其郵件服務受到來自中國濟南黑客的攻擊一事，洪磊稱「不能接受」。他說，中國也是黑客攻擊的受害者。有關中國支持黑客的說法毫無根據，純屬「無中生有，別有用心」。

谷歌公司近日稱，數以百計Gmail用戶成為黑客入侵的目標，源頭顯然在中國濟南，目的在竊取Gmail用戶的口令並監控其電子郵件。Google在博客貼文表示，被瞄準的目標包括美國政府高層官員、軍方人員和記者、以韓國為主的多個亞洲國家官員，以及中國民運人士。但谷歌沒有暗示黑客背後有中國政府的影子。

梁光烈赴亞安會議 南海焦點隱然若現

中國國防部長梁光烈和美國國防部長蓋茨將於3日至5日出席在新加坡舉行的第十屆亞太安全事務會議(香格里拉對話)，兩人還將在對話開幕當天會面。這是蓋茨任內最後一次亞洲之行，而梁光烈則是中國首位出席該論壇的國防部長。引人關注的是，對話前夕，中國與越南、菲律賓在南海問題上的分歧和爭端升級，外界認為，不管南海問題是否直接談及，它都會是中美防長對話難以繞開的話題之一。

【本報記者王德軍北京二日電】

香格里拉對話是「9·11」後亞太地區新出現的多邊安全合作對話機制，由英國國際戰略研究所發起，新加坡政府支持，於2002年首次舉辦。今年的對話已是第10次，也是有史以來與會人員陣容最強的一次，據介紹至少有27個國家和地區的代表團已確認參加，其中美國、中國都將派國防部長出席。

中美防長對話前氣氛溫和

據外電報道，蓋茨在前往新加坡途中受訪時稱，中國正在發展的長程、反艦導彈、擴編海軍和開發新型戰鬥機等發展，對美國航空母艦構成潛在威脅。但他強調，美國無意遏制中國，他也不認為中國試圖全面挑戰美國軍事力量。中國數千年來一直是個重要大國，現在和將來也將是全球性大國。問題在於，兩國如何以確保中美關係保持積極態勢的方式找到能成功處理兩國差異的辦法。

蓋茨還說，撇去中國軍力崛起不說，美國近期同中國在安全問題聯繫上的進展跡象讓他深受鼓舞。

中國國防部外事辦公室副主任關友飛昨天透露，梁光烈將與美國、新加坡及其他多個國家防務部門領導人舉行雙邊會見，還將就「中國的國際安全合作」這一議題作專題發言，就地區安全問題與有關國家防務部門領導人開展對話交流。他強調，梁光烈防長與會是中國軍隊致力於增進地區安全互信與合作的積極努力，體現了中方對維護和促進亞太地區安全的高度重視。他強調，中方有信心通過此次對話會讓國際社會了解中方願意參加地區合作的態度，起到增信釋疑的作用。

對於梁光烈與蓋茨此次在新加坡的會面，中國外交部發言人洪磊今天在例行發布會上表示，中美兩國作為世界上最大的發達國家和發展中國家，在維護世界的和平穩定發展方面，擁有共同的責任，也有廣泛的共同利益。中方願與美方一道，共同努力深化戰略互信，加強對話，拓展務實合作，共同努力推進中美關係發展。他強調，中美兩國在亞太地區有重要的共同利益，雙方應該通過共同合作，建設21世紀更加穩定和平繁榮的亞太地區。

中方反對南海問題國際化

相比兩國軍事關係及兩國戰略安全互信問題，南海問題則更加具體。這源於近來中國與越南、菲律賓等國關於南海主權的爭端加劇的現象。

對於越南和菲律賓官方在香格里拉對話前就南海問題突然升高調門，分析稱這是其想把南海問題進一步國際化、複雜化，試圖將相關話題再次引起美國軍方關注，進而納入到中美防長對話和香格里拉對話中而有意為之。

美國負責東亞事務的助理國務卿坎貝爾5月31日在華盛頓一家智庫發表演講時稱，儘管美中兩國在本地區存在影響力的競爭，但美國希望在南海問題上與中國開展更緊密的合作。坎貝爾強調，美國希望通過對話解決南海問題，不鼓勵訴諸武力或威脅。他說，美國私底下與南海問題各相關方保持密切溝通，美國希望繼續推進這一努力。

不過，中方在南海問題上多次表示，美國所謂的航行權與主權問題截然不同，中方堅決反對將南海問題國際化、多邊化，並認為南海主權爭議的最佳解決途徑是爭端當事國之間的直接雙邊談判。所以，分析人士稱，中美兩國防長就南海問題具體會談的可能性很小，中方仍會堅持這一大原則。



▶近期越南、菲律賓在南海問題上與中國的摩擦有進一步升級的趨勢。圖為菲律賓指我國科考船出現在南海受爭議海域

法新社

專家：中國掌握主動權 或提南海爭端解決機制

【本報記者王德軍北京二日電】中國軍事問題專家李曉寧今天對大公報表示，國防部長梁光烈今次首次參加香格里拉對話，顯示中國對該對話更加重視，同時也可能意味着在國際格局變化之後，中國對南海問題爭端解決機制有了新的思考。

近期越南、菲律賓相繼挑起事端，在南海問題上與中國的摩擦有進一步升級的趨勢。中國在採取堅決措施捍衛海權的同時，外交部也對越南、菲律賓進行了警告和強硬回擊。李曉寧認為，不容忽視的一點是，中國原來對越南、菲律賓等國在南海的小動作鞭長莫及，再加上兩國以為有美國在背後撐腰，加快了對南海的主權行動。

但是今年情況有所改變的是，首先，中國與印尼、文萊、馬來西亞等其他南海問題相關國家關係改善。另一方面，美國雖然極力想插手南海事務，但由於其軍力陷入中東、西亞，即便是應對利比亞局勢，美國都沒有抽出兵力，在這種情況下，美國軍事力量想東移是不現實的。也就是說，美國儘管在背後給菲律賓、越南撐腰，但能夠給予的實質支持是微乎其微的。此外，中國軍力進一步提升，打擊航母能力實現飛躍，這些都減弱了美國航母戰鬥群在南海地區對中國的威懾力。越南等國想拉印度介入南海事務更是不現實的。李曉寧說，越南今次石油勘探的

◀專家認為，今年中國在南海問題上已經贏得先機，獲得了相當的主動權

李曉寧認為，儘管越南、菲律賓兩國幻想美國介入南海問題，並支持其在南海問題上的主張，但越、菲兩國必須認識到美國無法在南海為其提供實際支持的客觀現實。

美太平洋司令憂南海局勢惡化

【本報訊】據中央社報道：對於中國近來與菲律賓及越南發生海上爭端，正於馬來西亞參加會議的美軍太平洋司令威拉德(Robert Willard)被問到美軍的看法時指出，南海對周邊國家與美國深具戰略意義，但中國與鄰國近來的紛爭可能升高為緊張對立，「此一趨勢令人擔憂」。

威拉德表示，2010一整年，亞太國家都很擔心南海可能發生衝突，「我也不例外，每次看到緊張局勢升高，就會令我擔心，畢竟對相關各國來說，南海都是非常具有戰略意義的重要海域」。

威拉德重申，美國不會在南海主權爭議中偏袒任何一方，但一定會堅持既有原則，包括解決問題應

藉由平和對話，而非海空(軍事)對抗。

威拉德稍早就「護衛海上共同利益：區域各國海軍的角色」發表專題演說時亦強調，東南亞海域是非洲、中東、與北亞、美洲間的重要海運樞紐，其通航自由與安全攸關全球經濟與貿易。

威拉德表示，為確保此一區域的和平、繁榮與穩定，各方都需堅定維護自由與公開的貿易、國際秩序、法制原則，以及和平解決爭端。

而追求各國間的相同利益，也正就是增加各國的共同安全；因此，堅守上述原則，才能有助區域持續繁榮。

美學者看好中美關係



【本報實習記者黃雪琴廣州二日電】美國資深政治學學者丹尼爾·約翰遜(小圖)1日接受記者專訪時表示

，2012年美國總統大選臨近，中國問題再次成為影響美國大選的重要因素之一，「不管哪一黨獲勝，大選後中美關係都會更進一步，達到更好的合作和交流。」

丹尼爾·約翰遜是美國華盛頓的喬治·華盛頓大學政治管理研究院副院長，長期研究政治選舉，

著有《2008美國大選》等六本政治研究書籍。

他指出，中美關係有一個怪圈，每一任新總統選舉和上台，都會使中美關係冷暖顛簸一段時間。但奧巴馬上台卻避免了怪圈，民主黨對華展現溫和姿態，兩國關係「高開高走」。不管是國務卿希拉里訪華對中美「同舟共濟」的呼籲還是財長蓋特納「同心協力」的寄望，都對中國和中美關係表現出前所未有的尊重。

丹尼爾·約翰遜預測，奧巴馬2012年成功連任的可能性最大。他說，「中美關係還是比較牢固的，我有信心，2012年大選後兩國關係會更進一步。」